

Cuvântul Libertății

Primul
cotidian al
Olteniei



Anul XXXII, Nr. 9340

• Joi, 21 aprilie 2022 • 8 pagini • 1,5 lei

Minunea din 1326 și miracolul Învierii la Mormântul Sfânt



Când vorbesc despre locurile sfinte, repet mereu vorbele marelui scriitor Eugen Barbu, adaptate însă, și spun că mai sunt atâtea frumoase orașe de văzut în lumea asta, dar, în ce mă privește, m-aș întoarce oricând la Nazaret, Betleem și Ierusalim, al căror magnet te atrage pe neștiute, făcându-te ca, la fiecare pas, să calci pe istorie, să trăiești aieva și să visezi cu ochii deschiși o istorie a creștinătății și a Pământului lui Iisus, a oamenilor ce au făcut-o și trăit-o. Evident, lecturile, oricât de multe, nu pot suplini contactul direct cu aceste locuri și poveștile lor, cu natura și aerul lor, iar toate simțămintele se adună și întăresc atunci când ai alături însoțitori ce-ți clarifică fiecare eveniment petrecut pe Pământul lui Iisus.

paginile **2,3** CULTE

Învierea Domnului să ne umple sufletul de lumină,
să ne deschidă inima spre iubire, credință și iertare.

Să fim mai buni, să ne bucurăm din plin de frumusețea
tuturor lucrurilor care ne înconjoară
și să dăruim iubire celor dragi.

HRISTOS A ÎNVIAT!

*Echipa Inspectoratului Școlar Județean Dolj
vă urează Paște Fericit!*



Minunea din 1326 și miracolul

Când vorbesc despre locurile sfinte, repet mereu vorbele marelui scriitor Eugen Barbu, adaptate însă, și spun că mai sunt atâtea frumoase orașe de văzut în lumea asta, dar, în ce mă privește, m-aș întoarce oricând la Nazaret, Betleem și Ierusalim, al căror magnet te atrage pe neștiute, făcându-te ca, la fiecare pas, să calci pe istorie, să trăiești aievea și să vizezi cu ochii deschiși o istorie a creștinătății și a Pământului lui Iisus, a oamenilor ce au făcut-o și trăit-o. Evident, lecturile, oricât de multe, nu pot suplini contactul direct cu aceste locuri și poveștile lor, cu natura și aerul lor, iar toate simțămintele se adună și întăresc atunci când ai alături însoțitori ce-ți clarifică fiecare eveniment petrecut pe Pământul lui Iisus. În ce mă privește, am avut privilegiul ca, în toate călătoriile pe acele tărâmuri, să mă lămuresc și inițiez părintele Ioan, de la Biserica Română din Ierusalim (Ioan Selejean, azi, mitropolitul Banatului), succesul său, părintele Ieronim Crețu, părintele David, de la același așezământ românesc, așa încât momentele petrecute acolo m-au marcat și m-au făcut să doresc să le revăd, chiar dacă, așa cum îmi place să exagerez câteodată, am fost de mai multe ori la Mormântul Sfânt decât în Dealul Mitropoliei din București. Prima dată, plecasem din țară în plină vară, la câteva zile după ce sărbătorisem Sfântul Ilie Tesviteanul. Ajuns la Ierusalim și găzduit la Biserica Română, nu mică mi-a fost mirarea când am constatat că slujba de a doua zi era consacrată... amintitului

lui sfânt. Am avut o firească derută, crezând că am confundat succesiunea sărbătorilor ori nu am înțeles bine cele spuse la slujbă. Părintele Ioan, azi ÎPS mitropolitul Ioan Selejean, m-a lămurit mai târziu: Patriarhia de la Ierusalim, la fel ca și cea rusă ori sârbă, funcționează după calendarul iulian (cel vechi, cum i se spune în popor), așa încât este un decalaj de 13 zile față de cel gregorian (instituit de Papa Grigore al XIII-lea; numit și cel nou), drept pentru care am poposit la Biserica Română de Sfântul Ilie. În schimb, sărbătoarea Sfințelor Paști, cea a Învierii și „cincizecimea” sunt marcate concomitent de toate patriarhiile.

De la Nazaret, la Betleem și Ierusalim

Cei ce au fost pe aceste meleaguri sunt unanimi în a decreta că, de pildă, vizita la Nazaret este un reper fundamental. Adică acolo, pe înverzitele coline ale Galileii inferioare, unde, în a șasea lună, îngerul Gavriil a fost trimis de Dumnezeu să-i spună fecioarei din casa lui David, logodită cu Iosif: „Nu te teme, Marie, căci ai aflat har de la Dumnezeu, și vei lua în pântece, și vei naște fiu și vei chema numele de Iisus”. Este orașul în care, în anii noștri, musulmanii au început să ridice o moscheie chiar în fața Bisericii Bunei Vestiri. Numai vizita din anul 2000 a Papei Ioan Paul al II-lea și protestele sale energice au putut bloca această netrebnicie. Al doilea reper fundamental este **Betleemul**, care, în ebraică, înseamnă „casa pâinii”, iar în arabă „casa cărnii”. Este cetatea în care Cezarul August a poruncit să meargă toată lumea spre a fi recenzată, fapt pentru care Iosif din Nazaret s-a deplasat împreună cu Maria, cea logodită cu el, și care era însărcinată. Acolo, ei i-a venit sorocul și „L-a născut, L-a înfășat și L-a culcat în iesle, căci nu mai era loc de găzduire pentru ei”. Astăzi, la Betleem, se înalță semeață Bazilica Sfintei Nașteri, ce adăpostește Grota Sfintei Nașteri, cu Altarul Nașterii. Fac o paranteză: ilustrare a marii schisme dintre Biserica ortodoxă și cea Catolică, aici există două iesle ce reflectă și diferențele între simplitatea caracteristică ortodoxilor și tentația spre fast a celorlalți credincioși, și spun acest lucru doar ca inventar și nu cu alte conotații. Al treilea reper - cel mai

important - al acestui periplu este **Ierusalimul**, al cărui nume înseamnă, înainte de toate, universalitate, un oraș legat de cele mai mari momente din viața lui Iisus Hristos, o cetate imensă, în care coexistă trei religii - creștină, mozaică și musulmană -, și care, nu o dată, a plătit un tribut uriaș din cauza disputelor de natură religioasă. În ciuda invaziilor ori a jafurilor repetate, așezarea de pe Munții Iudeii a rămas în conștiința localnicilor drept „orașul păcii”, pentru evrei, sau „orașul sfânt”, pentru arabi. Pentru mine, Ierusalimul este, înainte de toate, orașul „epopeii istorice a lui Hristos”, locul unde El a pățimit crunt, a fost răstignit și apoi a înviat.

Drumul Crucii

În Sâmbăta Mare, procesiunea ce pornește de la Patriarhia din Ierusalim și merge la Mormântul Sfânt pentru momentul miraculos al Luminii Învierii parcurge **Drumul Crucii**, și mi se pare firesc să-l prezint. Ca urmare, ne întorcem cu ochii minții în timp, când Iisus a fost judecat în cetatea Anania și condamnat la răstignire de Pilat din Pont, al 5-lea guvernator roman al Iudeii, între anii 26-36, descris de istorici drept un om rău, corupt, total insensibil și intrat în folclor prin faimosul gest al spălării mâinilor, ca formă de a se deroba de orice responsabilitate. Pedepsa dată lui Hristos era cea mai rea în epocă, întrucât doar cei mai mari criminali au murit ca Iisus. Obligat să poarte o cruce care cântărea cam 2 kg, Hristos trebuia să parcurgă un traseu de circa doi km. până la locul răstignirii. În orașul vechi s-a intrat prin Poarta Leilor și s-a mers pe o stradă intrată în istorie cu numele de **Via Dolorosa ori Calea Suferinței**. Este considerată una dintre cele mai faimoase străzi de pe glob și cea mai sacră din lumea creștină. Pe Via Dolorosa, Iisus a trebuit să se oprească în 14 rânduri, toate fiind marcate azi prin bisericuțe ori capele. Dintre aceste opriri, 9 sunt pe traseu, iar 5 în complexul Bisericii Sfântului Mormânt. **Prima oprire** este în cetatea Anania, locul în care Iisus a fost judecat și condamnat de Pilat, care a ordonat și flagelarea Lui. Soldații romani L-au schingiuit, I-au pus o coroană de spini, L-au scuipat și batjocorit. Mai e numită și „Ecce homo”, marcând momentul în care Pilat L-a

arătat mulimii, rostind aceste cuvinte. Azi, acolo, este o școală musulmană. Urmează **oprirea nr. 2**, cea în care Iisus a fost biciuit de soldații romani, El cărând în spate crucea pe care va fi răstignit. Astăzi, două biserici franciscane marchează momentul. **Oprirea nr. 3** s-a petrecut la intersecția străzii Via Dolorosa cu cea a Văii, fiind determinată de prima cădere a lui Iisus, copleșit de povara crucii. De aici, convoiul a luat-o la stânga, spre sud, pe strada Văii. Episodul nu este menționat în Noul Testament. **Oprirea nr. 4** este cea în care Hristos și-a întâlnit Mama, care, văzând cum se chinuia să poarte crucea, iar fața îi sângera din cauza spinilor, a leșinat. Momentului îi este consacrat un relief în piatră peste arcada unei mici capele aflate la intrarea complexului Patriarhiei Armene Catolice. **Oprirea nr. 5** are loc la intersecția străzii Văii cu Via Dolorosa, când Iisus se chinuie tot mai mult, iar soldații romani pun pe Simion din Cirene să-l ajute. Hristos se sprijină de un perete, unde exista o nișă. Azi, acolo este o capelă franciscană. **Oprirea nr. 6** are loc la jumătatea distanței dintre strada Văii și Khan A-Zeit, unde drumul urcă deja, iar efortul lui Iisus este și mai chinuitor, fața fiindu-I plină de sudoare. Din mulțime se desprinde o femeie, care îi șterge fața. Portretul Său rămâne imprimat pe batistă. Acum, pe acel loc se află o biserică greco-catolică și o mănăstire. **Oprirea nr. 7** este determinată de a doua cădere a lui Hristos. Acolo se afla „Poarta de judecată”, ce dădea spre ieșire, întrucât Dealul Golgotei era în afara zidului de apărare a orașului. Pe poartă se află sentințele celor condamnați la moarte, cum a fost și cazul lui Iisus. Aici este Biserica Sfântului Mormânt. **Oprirea nr. 8** este marcată pe peretele bisericii ortodoxe grecești, pe o piatră însemnată cu o cruce latină și inscripția în greacă „Iisus Hristos învinge”. **Oprirea nr. 9** este provocată de a treia cădere a lui Hristos în locul în care se revine înspre piață, chiar pe treptele ce urcă spre vest. **Oprirea nr. 10** se face într-un punct unde, la capătul treptelor Golgotei, se împart hainele lui Iisus. O capelă, singura aflată în afara Bisericii Sfântului Mormânt, marchează momentul. **Oprirea nr. 11** e la câțiva pași de cea precedentă, dar pe partea dreaptă a Golgotei, când Iisus a fost

bătut în cuie pe cruce. **Oprirea nr. 12** reprezintă locul în care Hristos a murit după răstignirea sa. De fiecare parte a altarului Bisericii zidite aici ulterior se află câte o lespede de marmură neagră ce arată locul crucilor hoților răstigniți odată cu Hristos. Azi, pelerinii stau la coadă pentru a atinge roca originală din Golgota, care, așa cum spune Noul Testament, s-a fisurat odată cu seismul ce a avut loc în momentul morții lui Hristos („De la ceasul al 6-lea, până la ceasul al 9-lea s-a făcut întuneric peste toată țara. Iisus a strigat iarăși și cu glas tare și Și-a dat duhul. Și îndată, perdeaua dinăuntrul Templului s-a rupt în două, de sus până jos, pământul s-a cutremurat, stâncile s-au despicat”, spune Matei în cap. 7). **Oprirea nr. 13** este momentul coborârii lui Hristos de pe cruce, acolo fiind Sfânta Maria, care a primit în brațe trupul neînsuflețit al Fiului. **Oprirea nr. 14** este în locul unde Iisus a fost înhumat în parcela morților a lui Iosif din Arimateea. Aflat în centrul rotondei, mormântul Lui făcea parte inițial dintr-un complex de morminte cioplite în stâncă, însă arhitecții bizantini L-au pus în evidență, realizând placa de marmură din jur și o construcție concentrică. Are două părți: pronaos, numit și „Capela Îngerului”, și o alta, care este mormântul propriu zis. Cum se știe, mormântul este gol, întrucât Hristos a înviat după trei zile de la răstignire. Distrus de un incendiu, în 1808, edicolul a fost refăcut doi ani mai târziu de grecii ortodocși cu ajutorul țarului rus. În pronaos este o bucată din piatra ce a fost rostogolită, închizând intrarea la peștera mormântului inițial. În partea laterală a capelei sunt două orificii rotunde ce folosesc la emiterea flăcării sfinte și a răspândirii luminii ei enoriașilor greci ortodocși în Sâmbăta Mare. O ușă dă spre mormântul propriu-zis. Acolo există 43 de candelice ce ard zi și noapte: 13 ale latinilor; 13 ale grecilor; 13 ale armenilor și 4 ale coptilor. Mormântul e acoperit cu marmură, pe care sunt trei gravuri ce simbolizează învierea lui Iisus.

Miracolul Luminii sfinte de azi

Unul dintre cele mai insoțite momente ce însoțesc învierea lui Hristos este de departe cel în care, în Sâmbăta Mare, se aprinde Lumina

EDITOR:
S.C. ED PRESS COM S.R.L.
Redacția și administrația:
200733 Craiova, str. Nicolăescu Ploșcor nr. 2 A,
TEL/FAX 0251/41.41.41; 41.24.57.
Număr de înmatriculare la Registrul Comerțului:
J16/1410/2005; ISSN 1220-9538
SISTEM DE MANAGEMENT AL CALITĂȚII
SR EN ISO 9001:2012
CERTIFICAT NR. 406/C/2012
Societate cu capital integral privat.
Cod fiscal: RO 17758027
Email: mediatfax@mail.edpress.ro
Internet: www.edpress.ro
Director:
MIRCEA CANTĂR
Redactor-șef:
MARGA BULUGEAN
REDAȚIA:
Laura Moțirliche, Marga Bulugean,
Cristi Pătru,
Sport: Cosmin Staicu
Fotoreporter: Tibi Bologh
Secretariat: 0251.412.457
Publicitate: 0251.412.552
Redacția: 0251.412.613

Responsabilitate juridică pentru conținutul articolului aparține autorului. De asemenea, în cazul unor agenții de presă și personalități citate, responsabilitatea juridică le aparține.

Învierii la Mormântul Sfânt



sfântă. Mărturii convergente citate într-o revistă de specialitate spun, că în anul 1326, turcii, care stăpâneau și pe aceste meleaguri, au cerut 9.000 de taleri de aur creștinilor ce voiau să serbeze Paștele la Ierusalim. Patriarhul ortodox Ioachim nu avea o atare sumă, întrucât existau doar o sută de preoți și puțini enoriași, care erau și săraci. În schimb, existau două străzi de armeni foarte bogați, ce s-au oferit să achite taxa. Numai că turcii i-au întrebat de ce la ortodocși apare Lumina Sfântă, dar nu și la ei. Aceștia au răspuns că ei fuseseră dați la o parte de la slujba la Sfântul Mormânt, iar, acum, achitând birul fixat, credeau că ea va veni la ei. Turcii i-au arestat pe Patriarhul Ioachim și pe preoții săi și i-au închis în Mănăstirea Sf. Sava. Totuși, Patriarhul le-a spus că va face slujba Sfintei Lumini la Biserica Sfântul Iacob, de lângă Sfântul Mormânt, fapt acceptat de turci, care au pus pază doi generali ca să interzică accesul oricărui ortodox. Armenii au făcut o slujbă o zi și o noapte, dar în zadar, iar Patriarhul Ioachim a anunțat o „minune mare” la slujba sa de a doua zi. La răsăritul soarelui, când el a rostit „Hristos a înviat!”, un stâlp de marmură din biserică a crăpat, iar din vârful lui a ieșit Sfânta Lumină. Cu ajutorul unei scări, el a luat

lumină, care a apărut tot la ortodocși.

Ne întoarcem în zile noastre când, vineri, clopotul cel mare din aur de la Biserica Sfântului Mormânt îl plânge pe Iisus pentru că a murit. El se trage singur, rar și sună a jale mare. Vineri, la terminarea deniei prohodului, în Biserica intră polițiști civili necreștini - un arab, un turc și un altul din partea statului Israel - care controlează tot ce se află înăuntru, urmărind să nu existe o sursă de foc. Sting și toate candelile de la Sfântul Mormânt; arhireul grec ce presară vata pe mormânt este și el verificat cu strictețe. Tot ceea ce se întâmplă ulterior face parte dintr-un fel de formulă matematică respectată cu cea mai mare rigurozitate. Pe lespedea Sfântului Mormânt se pun pecete, iar preoții înșiră bucăți de vată ce va fi aprinsă de Sfânta Lumină. Urmează momentul în care armata pune trei sigilii pe ușa Sfântului Mormânt: unul este al armatei israeliene; altul englezesc, iar celălalt arab. Împrejur, candelile ori lumânările au fost stinse și ele. Câțiva călugări rămân să păzească până dimineața următoare, când are loc Vecernia Sâmbetei Mari, în cadrul căreia se va aprinde Sfânta Lumină. Toate aceste clipe astrale sunt precedate de momente concepute cu aceeași rigoare despre care am vorbit. Mai întâi, la ora 9, 00, la

sediul Patriarhiei Ortodoxe din Ierusalim se strâng capii acesteia, preoții și enoriașii, care pleacă în grup organizat spre Biserica Mormântului Sfânt. **Intră, cum am spus, prin Poarta Leilor, după care străbat Drumul Crucii până în punctul terminus.** În fruntea lor sunt patru dragomani, civili greci, ce au ținută specială, în mâini țin toiege metalice cu care anunță debutul procesiunii. După ei vin doi diaconi ce duc Sfânta Cruce în mâini. Ea are încorporate bucăți din Crucea adevărată purtată de Iisus. Urmează alaiul sutelor ori miilor de credincioși - cifra variind în funcție de starea violenței din Israel, care influențează direct numărul pelerinilor, îndeosebi cu prilejul marilor sărbători creștine și mai ales al Învierii. Ajunși în Biserica, toți cei care încap - Patriarhul, 20 de mitropoliți, 400 de preoți, fiecare purtând în mâini 33 de lumânări albe, lipite una de alta -, și enoriașii ortodocși se opresc în fața Sfântului Mormânt. Sunt clipe de mare încordare, dar nu este zgomot sau agitație deosebită. Acompanied de dangătele clopotului, alaiul înconjoară de trei ori la rând Sfântul Mormânt, mergându-se pe partea dreaptă. Cu toții cântă „**Învierea Ta, Hristoase, Mântuitorule, îngerii o laudă în ceruri și noi, pe pământ, ne învrednicește cu inima curată să Te slăvim**”. La oco-

lirea a treia se cântă imnul vecerniei de la vohod „**Lumina lină a sfintei slave**”. Ulterior, patriarhul și toți slujitorii merg în altarul bisericii ortodoxe alăturate, în vreme ce credincioșii își pregătesc cu mare febrilitate felinarele cu care vor duce acasă Lumina Sfântă. Clipa cea mare se apropie într-o tăcere uluitoare. Între timp are loc un eveniment urmărit cu interes de cei de față. De la Betleem vin arabi ortodocși, care sunt foarte credincioși, dar și zgomotoși. Înconjoară și ei Sfântul Mormânt, se roagă cu voce tare, au mâinile în sus, se țin unii pe alții pe umeri. „**Doamne, trimite-ne din cer Lumina**”, zic ei în cor, urmăriți de toți cei prezenți. Se spune că dacă ei nu vin, întârzie Lumina. Patriarhul este dezbrăcat de veșmintele sale tradiționale și rămâne în stihar alb. E controlat în văzul celor de față dacă nu are surse de foc la el. E ora 13,00. Îmbrăcat din nou în straiile sale, **Patriarhul spune în trei limbi „Să ne rugăm să vină Sfânta Lumină**”. Apoi, ținut de diaconi, cade în genunchi și se roagă cam 30 de minute. Slujba de Vecernie, începută la 12,00, e aproape de sfârșit. În Biserica se aude „**Kirie eleison, Gospodi pamilui, Doamne miluiește**”. Patriarhul a desigilat ușa Sfântului Mormânt, a intrat în „Capela Îngerului”, având alături un arab musulman. La ușă sunt

diaconii și slujitorii. Într-o cupă de argint se adună ceara celor patru sigilii care e dusă la altar, ea fiind păstrată până la Paștile viitoare. Îngenunchiat în fața lespedei Sfântului Mormânt, Patriarhul e urmărit atent de arabil musulmanul rămas în „Capela Îngerului”. Vecernia tocmai a ajuns la cântarea „Lumina lină a sfintei slave a tatălui ceresc”, clipă în care cei prezenți observă că în Biserica a intrat un nor orbitor, de culoarea azurului, care a coborât în zig-zag. Ajuns deasupra Capetei Sfântului Mormânt, s-a desfăcut în bucăți, intrând apoi înăuntru, aprinzând bucățile de vată presărată în ajun deasupra lespedei. Patriarhul adună vata cu mâinile sale, întrucât ea nu frige clipe bune. Vata aprinsă e pusă în două cupe de aur, ce au găuri, după care el iese din „Capela Îngerului” și aprinde două chite de câte 33 de lumânări. Ulterior, le transmite afară prin cele două orificii speciale celor doi diaconi ortodocși care le așteaptă. Una dintre cupe ajunge la Sfântul Altar, iar cealaltă la Biserica Sfinților Împătrați Constantin și Elena de la Patriarhie. **Momentul cel mare a sosit: Patriarhul iese afară ținând două făclii aprinse în mână și strigând: „Veniți de luați Lumină!”** În paralel, cele șase candelale ortodocșilor se aprind singure, ca și unele dintre lumânările din sfeșnice și candelile din Altarul Bisericii, unde tocmai a ajuns Patriarhul, de la care credincioșii își aprind buchețele de câte 33 de lumânări, inundând astfel Biserica într-o mare de lumini. Se spune că totul nu durează decât trei minute. Cei de față sunt cu toții entuziasmați, este un moment de-a dreptul măreț, la care nu asistă de multe ori în viață. Cu toate astea nu se poate vorbi despre delir mistic, ci de un miracol, la ivirea căruia a contribuit fiecare în felul său. Până și credincioșii catolici prezenți la ceremonie își iau lumină, dar de la lumânările lor aflate în dreapta, iar armenii din stânga. **Deodată, spre cer răzbat dangătele acum zgloabii ale clopotului cel mare, din aur. Încet, încet, tot mai multe lumini inundă străzile și casele oamenilor, care, noaptea, la ora 23,00, pleacă iarăși în procesiune de la Patriarhie, la Slujba Învierii de la Biserica Sfântului Mormânt, eveniment ce desăvârșește miracolul la care cu toți au asistat.**



Fie ca Sfintele Sărbători de Paști să vă aducă bucurii, împliniri și sănătate!
Paște Fericit!
Cu profund respect,
FLORIAN CÎRCIU, primarul
comunei Ostroveni



Cu profund respect,
CRISTIANA ANTONIE,
primarul comunei Bistreț



Cu profund respect,
**AUREL FLORIN
GHEORGHITĂ**,
primarul comunei Podari



Învierea Domnului să vă aducă armonie în casă și în gând, împăcare și regăsirea înțelepciunii în sânul familiei
Hristos a înviat!
Cu profund respect,
CRISTINEL URTILA, primarul
comunei Bîrca



Fie ca Sfintele Sărbători de Paști să vă aducă bucurii, împliniri și sănătate!
Paște Fericit!
Cu profund respect,
VALERICĂ PUPĂZĂ, primarul
comunei Cârcea



Învierea Domnului să vă aducă armonie în casă și în gând, împăcare și regăsirea înțelepciunii în sânul familiei
Hristos a înviat!
Cu profund respect,
CĂTĂLIN TRĂISTARU, primarul
comunei Sopot



Cu profund respect,
DOREL MITULEȚU,
primarul municipiului
Calafat



Cu profund respect,
MARIN DUȚĂ, primarul
comunei Cetate



Învierea Domnului să vă aducă armonie în casă și în gând, împăcare și regăsirea înțelepciunii în sânul familiei
Hristos a înviat!
Cu profund respect,
DUMITREL-TITEL STOENESCU,
primarul comunei Afumați



Fie ca Sfintele Sărbători de Paști să vă aducă bucurii, împliniri și sănătate!
Paște Fericit!
Cu profund respect,
IULICĂ BĂLOI, primarul comunei
Seaca de Câmp



Paște fericit!

Cu profund respect,
DUMITRU MĂCEȘANU,
primarul comunei
Castranova



Învierea Domnului să vă aducă
armonie în casă și în gând,
împăcare și regăsirea
înțelepciunii în sânul familiei.

Hristos a înviat!

Cu profund respect,
TIBERIU DASCĂLU,
primarul comunei
Ișalnița



Învierea Domnului să vă aducă armonie
în casă și în gând, împăcare și regăsirea
înțelepciunii în sânul familiei
Hristos a înviat!
Cu profund respect,
MARIN GHEORGHE, primarul
orașului Filiași



Fie ca Sfintele Sărbători de Paști să
vă aducă bucurii, împliniri și sănătate!
Paște Fericit!
Cu profund respect,
RĂZVAN FLORENTIN MĂRGELU,
primarul comunei Moțăței



Învierea Domnului să vă aducă armonie
în casă și în gând, împăcare și regăsirea
înțelepciunii în sânul familiei
Hristos a înviat!
Cu profund respect,
DUMITRU ILIESCU, primarul
comunei Dioști



Învierea Domnului să vă aducă
armonie în casă și în gând,
împăcare și regăsirea
înțelepciunii în sânul familiei.

Hristos a înviat!

Cu profund respect,
CIPRIAN CĂTĂLIN ARNĂUTU,
primarul comunei Rast



Paște fericit!

Cu profund respect,
PUIU CALAFETEANU,
primarul comunei Plenița



Învierea Domnului să vă aducă armonie
în casă și în gând, împăcare și regăsirea
înțelepciunii în sânul familiei
Hristos a înviat!
Cu profund respect,
IONEL GÂNGIOVEANU, primarul
comunei Valea Stanciului



Societate autorizată colectează de la agenți economici și persoane fizice deșeurile provenite din construcții, demolări, reamenajări locuințe. Punem la dispoziție clienților noștri containere speciale, utilaje de încărcare, transport autorizat. Comenzile pentru ridicarea deșeurilor rezultate din construcții și demolări se transmit prin email la adresa: romfertrans@yahoo.com, sau telefonic la numerele:

- 0251.411.033;
- 0371.495.819;
- 0737.026.614.



Fie ca Sfintele Sărbători de Paști să vă aducă bucurii, împliniri și sănătate!
Paște Fericit!
Cu profund respect,
CONSTANTIN GHENCIOIU,
primarul comunei Mîrșani

VÂNZĂRI

APARTAMENTE

Vând 6 apartamente noi, zona Banu Mărăcine. Telefon: 0727/492.323.

Vând apartament ultracentral Bulevard (insula) 1 Mai cu vedere la bulevard, 4 camere cu încălzire centrală pe gaz, aer condiționat, baie și bucătărie în condiții excelente, beci cu stelaje metalice. Telefon: 0744/395.382 între orele 09:00-15:00.

Vând 2 camere decomandate, îmbunătățite. Rovine, et. 4/4. Telefon: 0766/348.398.

VÂND apartament 2 camere, ultracentral, Piața Prefecturii. Telefon: 0768/107.255.

CASE

Proprietar, vând casă nouă, BORDEI. Telefon: 0752/641.487.

CUMPĂRĂRI

Cumpăr apartament 3 camere, centru. Telefon 0729/960.795.

ÎNCHIRIERI

PARTICULAR, închiriez apartament 3 camere, comandat, mobilat, utilat, zona George Enescu - Liceul Energetic. Telefon: 0740/991.323.

Zonă Universitate – Închiriez garsonieră ultra spațioasă, mobilată modern, cu dotările necesare. Telefon: 0770/223.510.

SCHIMBURI

Schimb garsonieră București, str. Turda, variante București. Telefon: 0251/598.954.

TERENURI

Vând teren Metro 910 mp. Strada Aeroportului. Telefon: 00393287952955.

Închiriez teren la șosea, pretabil investiție, 1,5 Ha extravilan, 48 m deschidere, Segarcea. Telefon: 0783/178.838.

Vând teren intravilan – Cârcea la stradă – 4.000 mp – 10 euro negociabil. Telefon: 0766/503.967.

Vând în Băile Govora 400 mp și 1500 mp; asfalt lângă pădure, utilitățile instalate. Telefon: 0744/563.640, 0770/661.438.

Vând loc pentru casă la 10 km Craiova (și alte construcții diverse). Telefon: 0727/884.205.

RADUCONS IMPEX SRL anunță solicitarea obținerii avizului de gospodărire a apelor pentru proiectul: **“CONSTRUIRE HALA DE PRODUCTIE SUPORTIAER CONDITIONAT ȘI BIROURI P+1 ȘI IMPREJMUIRE TEREN”** în loc. Carcea, str. Complexului, nr. 2Bis, jud. Dolj. Relații la tel. **0739.840111**.

S.C. Salubritate Craiova S.R.L. organizează concurs pentru ocuparea a 4 posturi de lucrător pentru salubritate căi publice, în cadrul Departamentului Salubritate, Dezapezire și Activitate Curățenie Interioară. Dosarele se depun la sediul societății până la data de 28.04.2022, ora 12.00. Informații suplimentare se pot obține la telefon 0251/414.660, interior 114.

Spitalul Orășenesc „Așezămintele Brâncovenești” Dăbuleni organizează concurs de recrutare pentru ocuparea următoarei funcții de execuție vacante:

- un post vacant contractual pe perioadă nedeterminată, de referent debutant cu studii superioare juridice în cadrul Compartimentului de Management al Calitatii Serviciilor de Sanatate.

Concursul va avea loc la sediul spitalului din strada Unirii nr. 11, în data de 19.05.2022 ora 10:00 – proba scrisă, și în data de 25.05.2022, ora 10:00 – proba de interviu.

Condițiile de participare la concursul menționat mai sus sunt cele prevăzute în art. 3 din H.G. nr. 286/2011, actualizată, precum și cele specifice, și anume:

- nivelul studiilor: superioare juridice;
- nu este necesară vechimea în muncă/specialitate;

Aceste condiții de participare la concurs vor fi afișate la sediul Spitalul Orășenesc „Așezămintele Brâncovenești” Dăbuleni din str. Unirii nr. 1, pe site-ul www.spitalulorasenescdabuleni.ro, în cotidianul „Cuvântul libertății”, precum și pe portalul posturi.gov.ro.

Dosarele de înscriere la concurs se vor depune până la data de 10.05.2022, orele 16:00, la sediul spitalului din str. Unirii nr. 1.

Relații suplimentare se pot obține la sediul spitalului și la numărul de telefon 0251 334 824 (secretariat comisie de concurs- Ec. Mitricoasa Ionel).

MANAGER,
Ec. MĂRICUȚOIU ILEANA-MARIA

Universitatea din Craiova organizează licitație în data de 12.05.2022, ora 1000, pentru închirierea unor spații temporar disponibile aparținând Universității din Craiova în vederea amplasării de automate cafea la următoarele locații:

Hol parter Universitatea din Craiova, intrările laterale E și V

- 2 buc;

Facultatea de Automatică, Calculatoare și Electronică, parter- hol intrare - 1 buc;

Facultatea de Mecanica, hol intrare și Autovehicule rutiere - 2 buc;

Facultatea de Drept, hol intrare

- 2 buc;

Încasa hol intrare

- 1 buc;

Facultatea de Agricultură, hol intrare

- 1 buc;

Direcția Generală Administrativă, hol intrare

- 1 buc;

Facultatea de Educație Fizică și Sport, hol intrare și Aula

- 2 buc;

În cazul în care nu vor fi îndeplinite toate condițiile de participare, licitația se va repeta în data de 25.05.2022.

Caietul de sarcini se poate procura de la Direcția Generală

Administrativă, str. Libertății nr. 19 și relații la telefon 0251415899



Comunicat de presă

Data: 19.04.2022

Lansarea proiectului cu titlul "La școală în siguranță", cod SMIS 148451, finanțat prin Programul Operațional Infrastructura Mare 2014-2020

Comuna Plenița, cu sediul în comuna Plenița, strada Traian, nr. 34, județul Dolj, derulează proiectul "La școală în siguranță", cod SMIS 148451 finanțat prin Programul Operațional Infrastructura Mare 2014-2020, Axa Prioritară (AP) 9 Protejarea sănătății populației în contextul pandemiei cauzate de COVID-19, obiectiv Specific (OS) 9.1 Creșterea capacității de gestionare a crizei sanitare COVID-19.

Contractul de finanțare a fost încheiat cu Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, în calitate de Autoritate de Management.

Valoarea totală a Contractului de Finanțare este de 874.845,35 lei (opt sute șaptezeci și patru mii opt sute patruzeci și cinci lei și treizeci și cinci bani), din care valoare totală eligibilă 874.845,35 lei și valoare eligibilă nerambursabilă din FEDR 874.845,35 lei.

Perioada de implementare a Proiectului este de 7 luni, respectiv între data 01 Martie 2022 și data 30 Septembrie 2022, aceasta cuprinzând, dacă este cazul, și perioada de desfășurare a activităților proiectului înainte de semnarea Contractului de Finanțare, conform regulilor de eligibilitate a cheltuielilor.

Obiectivul general al proiectului îl reprezintă creșterea capacității de gestionare a crizei COVID-19 și diminuarea riscului de infectare cu virusul Sars-Cov-2, prin dotarea Liceului Tehnologic "Constantin Nicolăescu Ploșor" Plenița cu aparatură medicală, dispozitive și echipamente de protecție individuală și dezinfectanți necesare asigurării unei protecții sanitare și epidemiologice adecvate.

Obiectivul general și scopul proiectului vor fi realizate prin intermediul următoarelor obiective specifice ale proiectului:

1. Asigurarea necesarului de echipamente de protecție (85.211 măști de protecție medicale, 590 bucăți botoși, 252 bucăți capeline unică folosință, 588 bucăți halate unică folosință) pentru elevii și persoanele implicate în activitatea educațională din comuna Plenița.

2. Asigurarea necesarului de 2072,62 litri dezinfectanți atât pentru asigurarea condițiilor igienico-sanitare minime desfășurării activității didactice în unitatea de învățământ cât și pentru a limita răspândirea virusului, precum și ale efectelor extreme de grave ale acestuia.

3. Dotarea unității de învățământ preuniversitar din comuna Plenița cu 96 dispozitive destinate testării, monitorizării, dezinfecției și sterilizării aerului necesare pentru a preveni răspândirea coronavirusului.

Rezultate așteptate în urma implementării proiectului:

1. Derularea activității de consultanță în managementul proiectului se va materializa prin depunerea la AM POIM a unei cereri de prefinanțare, două cereri de plată precum și a cererilor de rambursare aferente cererii de prefinanțare și cererilor de plată și a raportului tehnic;

2. Derularea activității de informare și publicitate a proiectului prin publicarea a două comunicate de presă (unul la lansarea proiectului și cel de-al doilea la finalizarea acestuia), achiziționarea a 96 de autocolante pentru dispozitivele medicale și a 2 afișe format A3 (care se vor amplasa unul la sediul Primăriei iar celălalt la sediul Liceului Tehnologic).

3. Desfășurarea activităților de achiziții publice conform Planului de achiziții din Cererea de Finanțare aprobată.

Rezultatele contribuie la desfășurarea activității educaționale în condiții de siguranță sanitară și epidemiologică.

Comuna Plenița,

Strada Traian, nr. 34, Județul Dolj

Tel / fax: 0769050300 / 0251368086

Mail: primariaplenita@gmail.com

Proiect co-finanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Infrastructura Mare 2014-2020



ROMÂNIA
JUDEȚUL DOLJ

PRIMĂRIA COMUNEI CARNA

Com. Carna, str. Calea Craiovei, nr. 58, Jud. Dolj
E-mail: carna_dunareni@cjdolj.ro, Tel./Fax. 0251256824

Nr. 1286/12.04.2022

CĂTRE,

CUVÂNTUL LIBERTĂȚII

Vă rugăm să inserați în paginile cotidianului dvs. următorul anunț:

"Primăria comunei Cârna, județul Dolj, titular al proiectului "Amenjare camping în comuna Cârna, județul Dolj", anunță publicul interesat asupra luării deciziei etapei de încadrare de către Agenția pentru Protecția Mediului Dolj, în cadrul procedurii de evaluare a impactului asupra mediului, pentru proiectul "Amenjare camping în comuna Cârna, județul Dolj", propus a fi amplasat în comuna Cârna, satul Cârna, T1/P37, Calea Dunării nr. 160, județul Dolj.

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o fundamentează pot fi consultate la sediul Agenției pentru Protecția Mediului Dolj, din Craiova, str. Petru Rareș nr. 1, jud. Dolj, în zilele de luni – joi între orele 8.00 – 16.30 și vineri între orele 8.00 – 14.00, precum și la următoarea adresă de internet <http://apmdj.anpm.ro>.

Publicul interesat poate înainta comentarii/observații la proiectul deciziei de încadrare în termen de 10 zile de la data publicării anunțului pe pagina de internet a Agenției pentru Protecția Mediului Dolj".

PRIMAR,
BURTEA IULIAN



SCM INDEPENDENTA SCM
CALAFAT – DOLJ
STR.COBUZ, NR. 9
CUI 2336423
NR. REG. COMERT C16/17/2005
NR. 30 / 18.04.2022

CONVOCATOR

Administratorul unic al SCM INDEPENDENTA SCM Calafat, convoacă pe data de 26.04.2022 Adunarea Generală Ordinara la ora ora 10 la sediul societății din str. Cobuz, nr.9, având următoarea ordine de zi :

1. Aproba raportul privind activitatea desfășurată în anul 2021.
2. Aproba contul de profit și pierdere și repartizarea profitului pe anul 2021.
3. Aproba raportul privind modul de îndeplinire de către administrator a obligațiilor ce i-au revenit din contractul de administrare și criteriile de performanță stabilite.
4. Aproba raportul cenzorului.
5. Aproba raportul reprezentantului cu probleme sociale.
6. Aproba proiectul B.V.C-ului pe anul 2022.
7. Aproba clauzele generale privind raporturile de muncă și sistemul de salarizare pe 2022.
8. Aproba criteriile de performanță la contractul de administrare și gestionare al administratorului.
9. Adunarea Generală împuternicește administratorul unic să semneze Hotărârea Adunării Generale în numele acesteia.
10. Diverse.
11. Adunarea Generală împuternicește pe d-na Balasoiu Daniela să depună la Oficiul Registrului Comerțului de pe lângă Tribunalul Dolj, Hotărârea Adunării Generale în vederea publicării în Monitorul Oficial Partea a VII a.

Administrator unic

STEFAN JIANU



ANUNȚ GRATUIT (maximum 15 cuvinte)

- TREBUIE PREZENTAT TALONUL DIN ZIUA ÎN CARE SE FACE SOLICITAREA
- VALABIL NUMAI PENTRU PERSOANE FIZICE ȘI ABONAȚI PERSOANE FIZICE

TALONUL - CONTRACT DE MICĂ PUBLICITATE NR:

Către S.C. ED PRESS COM S.R.L.

Subsemnatul.....

Domiciliat în

Posesor al B.I. Seria Numărul.....

vă rog să publicați următorul anunț în ziarul dumneavoastră, la

rubrica la data de

asumându-mi responsabilitatea conținutului:

Joi, 21 aprilie 2022

Semnătura:.....

Cu Lică „reîncărcat”, voleibaliștii Craiovei luptă pentru bronz

SCMU Craiova trebuie să învingă Steaua, în ultima etapă de campionat, pentru a termina pe locul 3

Înainte ultimului meci din acest sezon, echipa masculină de volei a Craiovei a anunțat prelungirea contractului căpitanului său, Laurențiu Lică. Deși a ajuns la 42 de ani, „Lolo” continuă să fie jucător exponențial pentru SCMU Craiova, unde va continua, mai mult ca sigur, până la finalul

carierei de voleibalist. Vineri, de la ora 16, în Sala Polivalentă, Lică și compania vor lupta pentru medaliile de bronz ale campionatului, împotriva Stelei. Cele două formații sunt la egalitate de puncte înaintea ultimei runde, câștigătoarea urmând să termine pe podium. „SCM Craiova anunță cu mare

bucurie faptul că Laurențiu Lică și-a prelungit contractul. În vârstă de 42 de ani, Laurențiu și-a legat numele de cele mai importante momente din istoria echipei de volei masculin SCM Universitatea Craiova și a devenit o adevărată legendă în tricoul alb-albastru. An de an, omul și sportivul Lică dă un exemplu sportivilor români prin devotamentul, ambiția și determinarea pe care o arată la fiecare meci și fiecare



antrenament. Laurențiu, suntem gata să continuăm să

scriem istorie împreună!” este anunțul clubului SCM Craiova.

Gazonul stadionului din Bănie se va înlocui după „Craiova IntenCity”

Gazonul stadionului din Craiova se va schimba din nou, în toamna aceasta, la nici un an de când actualul covor a fost instalat. Motivul este unul extrasportiv, de această dată. Bănia va găzdui, în perioada 26-28 august, un festival internațional de muzică, „Craiova IntenCity”, iar locația aleasă este chiar Complexul Sportiv Craiova. Scena pe care se vor desfășura artiștii va fi amplasată acolo, dar întreaga zonă va fi angrenată în desfășurarea festivalului, cu tot felul de evenimente asociate, cuprinzând probabil și stadionul de atletism, esplanada de lângă cele două arene și Sala Polivalentă, precum

și stadionul „Tineretului”, cel care va fi înlocuit în următorii ani cu o sală multifuncțională.

„Coloana sonoră a acestui festival va avea trei capitole distincte: o primă seară (26 august) în care Craiova se transformă în cea mai mare Diskoteka în aer liber, datorită unui maraton concertistic din stilul anilor 80-90; cea de-a doua seară (27 august), seara House, va fi dedicată muzicii electronice, Craiova transformându-se într-un club select în care vor evolua DJ de renume și artiști internaționali; ultima seară (28 august), Latino Party, va fi dedicată starurilor internaționale ale muzicii latino. Zona adiacen-

tă Complexului Sportiv Craiova (inclusiv spațiul Stadionului Tineretului) va fi animată de alte evenimente conexe. Proiectul urmărește să resemnifice spațiul public și să ajute comunitatea locală să înțeleagă mai bine rolul artelor și al culturii, prin intermediul unor întâlniri neobișnuite între artiști, spații și public”, scrie în anunțul de participare la licitație și în caietul de sarcini.

Gazonul actual al stadionului din Craiova a fost instalat în octombrie 2021 și a costat 650.000 de euro, iar după desfășurarea festivalului „Craiova IntenCity” sunt șanse minime ca cele două echipe de fotbal din Bănie, Uni-

versitatea Craiova și Fcu, să-și mai poată desfășura partidele pe actualul covor, așa că acesta va fi înlocuit. De altfel, primarul Lia-Olguța Vasilescu dezvăluia încă de anul trecut că se va organiza un concert pe stadion, iar organizarea acestuia ar presupune apoi schimbarea suprafeței de joc. „Nu vă ascund că avem prognozată anul viitor și un concert foarte mare pe stadionul de fotbal și automat o să se schimbe gazonul după acest concert” declara la acea oră, Lia Olguța Vasilescu. Recent, edilul a revenit

cu precizări vis a vis de festivalul programat în august: „Untold, Saga și Neversea vor fi istorie, după ce Craiova va intra în competiție, cu cel mai mare festival muzical din România”.

Stadionul din Craiova este denumit „Ion Oblemenco” atunci când găzduiește meciurile Universității Craiova, la alte meciuri sau evenimente el numindu-se „Complex Sportiv Craiova”. Înaugurat în 2017, stadionul din Bănie și-a schimbat prima dată suprafața de joc în toamna anului 2019, iar a doua oară în octombrie 2021.

Play-off, etapa a VI-a

Voluntari – CFR Cluj, duminică, ora 19
FC Argeș – „U” Craiova, luni, ora 18
Farul – FCSB, luni, ora 21

CLASAMENT	M	V	E	Î	G	P
1. CFR Cluj	5	2	1	2	7-5	45
2. FCSB	5	4	0	1	10-4	43
3. Craiova	5	4	0	1	12-5	39
4. Voluntari	5	2	0	3	5-9	30
5. Farul	5	1	1	3	2-6	28
6. FC Argeș	5	1	0	4	3-10	27

Play-out, etapa a VI-a

Clinceni – Mioveni, vineri, ora 17.30
Mediaș – Dinamo, vineri, ora 20
UTA – Chindia, sâmbătă, ora 13.30
Rapid – Sepsi, sâmbătă, ora 21
Botoșani – FCU, luni, ora 15.30

CLASAMENT	M	V	E	Î	G	P
1. Rapid	5	5	0	0	17-1	35
2. Sepsi	5	4	1	0	11-1	33
3. Botoșani	5	3	0	2	8-5	32
4. FCU Cr.	5	3	2	0	9-2	28
5. UTA Arad	5	2	0	3	7-4	26
6. Mioveni	5	3	1	1	7-6	25
7. Chindia	5	1	1	3	4-5	22
8. Dinamo	5	1	1	3	4-7	13
9. Clinceni	5	0	0	5	0-17	1
10. Mediaș	5	0	0	5	1-21	-25

„Chef Reghe”, la cratiță

Antrenorul Universității Craiova le permite orice meniu jucătorilor săi, ba chiar le și gătește, dar numai când câștigă

Dacă acum mai bine de un deceniu a fost demis de la echipa lui Adrian Mititelu, după episodul „pizza și papanași”, acum Laurențiu Reghecampf a specificat care sunt regulile sale în privința meniului jucătorilor pe care-i antrenează. Tehnicianul admite orice preferință culinară a elevilor săi, și chiar le îngăduie să consume și băuturi alcoolice, într-o anumită măsură, însă niciodată înainte de meciuri și numai după o victorie. Mai mult, „Reghe” se ocupă personal de unele feluri de mâncare, fiind cel care le pregătește grătare sau chiar ciorbe elevilor săi, gastronomia fiind unul dintre hobby-urile sale. Antrenorul Universității Craiova își „premiază” astfel jucătorii, dar numai în anumite condiții, respectiv după un meci câștigat.

„Nu au voie orice înainte unui meci oficial. În rest, pot să mănânce ce vor. Le dau voie să mănânce după un meci câștigat chiar și pizza și papanași. Ce vor ei! Doar după un meci câștigat!” spune Laurențiu Reghecampf.



„Laurențiu Reghecampf gătește foarte bine și intră cu mine, ne sfătuim ce trebuie să facem pentru a doua zi sau seara. Avem un meniu bazat atât pe carbohidrați, cât și pe proteină. Lui Ivan îi plac dimineața ouăle tari. Vine Vătăjelu și spune că el vrea ouăle moi, ține de gustul fiecăruia. Papp, chiar și Marius Constanin mănâncă mai mult legume, supe cremă” spune bucătarul Universității Craiova și al echipei naționale, Andrei Voica, câștigător MasterChef în 2015.

„Să dau berea nu este niciodată o problemă pentru mine, mai ales după ce am marcat golul decisiv cu CFR. Dacă avem OK-ul de la Mister, dacă ne dă permisiunea, dau berea fără probleme” a spus Ante Roguljic, eroul juveților la ultimul meci de campionat, cu CFR Cluj, când a marcat pentru 3-2 la ultima fază, întrebând dacă le face cinste colegilor săi.

În 2011, Laurențiu Reghecampf era dat afară de la conducerea FC Universitatea Craiova, fosta echipă a lui Adrian Mititelu, după ce i-a scos din lot pe frații Florin și Mihai Costea, pentru că aceștia își comandaseră pizza și papanași înaintea unei partide cu Unirea Urziceni. „Am fost la un club de biliard, unde Florin și-a comandat pizza, iar Mihai și-a luat papanași, lucru pe care-l consider foarte grav. Au arătat că nu sunt profesioniști. Nu i-am reținut în lot pentru meciul cu Unirea!” dezvăluia, la acel moment, Laurențiu Reghecampf, care a fost suspendat din funcție de Adrian Mititelu, cu numai o zi înaintea respectivei partide, iar frații Costea au revenit în lot.